人的类本质发展视域下工资的 新内涵辨析^{*}

黄文义 胡乐明

[摘 要]

对占社会大多数的一般劳动者而言,提高工资是其追求美好生活的核心要义,很大程度上工资水平高低决定了其平等发展权利能否得到保障。在人的类本质发展视域下,发展权利是美好生活的本质规定,是保障人朝着全面自由方向发展的基本要求。因此,新时代将"满足人民对美好生活追求,保障平等发展权利"理念纳入工资的内涵规定有其特定的历史意义。马克思的工资理论和需要理论蕴含丰富的关于工资应该满足人的类本质发展的思想。按照马克思的理路,具有新内涵的工资是在一定历史和社会发展条件下,确保劳动者本人及家庭成员追求美好生活所需的工资水平,满足劳动者的基本需要和发展需要,可以促使劳动者全面自由发展。在新时代语境下,赋予工资新的内涵并探讨其政策启示有着重要的现实意义:一是可以将人民的美好生活需要具象化;二是可以拓宽工资制定的伦理标准;三是可以突出中国特色社会主义实现人的全面自由发展的价值旨归。

[关键词] 人的类本质 工资的新内涵 平等发展权利

DOI:10.15894/j.cnki.cn11-3040/a.2022.04.013

中国特色社会主义进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。美好生活是人良性以至理想的存在状态①,这种从"良性"到"理想"的发展过程就是人的类本质发展过程,也就是党的十九大报告提出的人民"平等发展权利得到充分保障"②,"更好推动人的全面发展"③。毫无疑问,人的类本质发展需要依靠人民"日常生活"的实践来实现,是由平常的"日子"联结而成的生活过程。

我们认为,对占社会大多数的一般劳动者而言,"日常生活"是否美好很大程度上依赖于其劳动所得能否满足家庭追求美好生活的需要。在家庭收入层面,工资水平高低对劳动者本人及其家

庭成员"平等发展权利"能否得到保障有着极为重要的影响。因此,新时代将"满足人民对美好生活追求,保障平等发展权利"理念纳入工资的内涵规定,有着重要的理论价值和现实意义。基于此,本文从学理层面探讨赋予工资新内涵的理论依据、

^{*} 本文为国家社会科学基金西部项目"劳动力价值规律与社会主义市场经济工资运动研究"[项目编号:17XJL001]的阶段性研究成果。

① 参见刘志洪、魏冠华《美好生活的本质规定与当代特质》,载《马克思主义与现实》2022 年第1期。

② 习近平《决胜全面建成小康社会,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告》,人民出版社 2017 年版第 36 页。

③ 同上书 第15页。

新内涵工资的概念表达以及在新时代语境下赋予 工资新内涵的现实意义,对于创造新时代的美好 生活不无裨益。

一、赋予工资新的内涵的理论依据

工资新的内涵规定是将"满足人民对美好生活追求,保障平等发展权利"理念纳入其中,也就是工资要满足劳动者人的类本质发展的需要。马克思在其工资理论和需要理论中对工资应该满足工人的类本质发展需要有很丰富的论述,是我们探讨工资新内涵的重要理论依据。在工资理论中,冯克思批判资本主义制度下资本家把工人资证资压到最低限度,并在理论上逐渐抛弃最低工资论,彰显了马克思对"工资应该满足工人类本质发展需要"的理想向度;在需要理论中,马克思论证了工人生活需要的丰富性和发展性,批判资本主导逻辑下工人生活的"异化"问题,客观上印证了工资应该满足工人的类本质发展需要,突出了现实向度。

(一)工资理论对"工资满足工人类本质发展需要"的论述

马克思最初继承了古典经济学的生存工资理论,并随着研究的深入逐渐抛弃了最低工资论,进而对资本主义制度下资本家把工人工资压到最低限度进行无情批判,最终与古典经济学划清了界限,建构了科学的工资理论。① 正是在批判与抛弃的过程中,马克思彰显了他对"工资满足工人类本质发展需要"的理想向度:工人不应该仅仅被支付"同'普通人'即牲畜般的存在状态相适应的最低工资"② ,理想的工资水平应该是能够满足工人及其家庭成员的类本质发展需要。

在《1844年经济学哲学手稿》中,虽然马克思接受了斯密的最低工资观点,但他已经看到资本主义制度下工人工资长期维持在最低水平的生成机制,对国民经济学的工资理论进行批判。在资本积累胜过一切的制度下,不管社会财富处在增长还是衰落状态,工人"只得到他不是作为人而是作为工人维持生存所必要的那一部分"③,即便"强制提高工资,无非是给奴隶以较多工资,而且既不会使工人也不会使劳动获得人的身份和尊严"④,工人作为一个人的正常生活所需也无法得

到满足。在1847年12月完成的《雇佣劳动与资 本》中,马克思进一步阐述并发展了他的工资理 论 也更加明确地指出工人劳动并不是他们的生 活表现 劳动的意义在于为生活获得收入 ,但在资 本主义制度下 整个工人阶级只能得到最低工资, 即维持工人生存和延续工人后代所需的费用。马 克思用了非常具体的阐述,"一个工人在一昼夜中 有12小时在织布、纺纱、钻孔、研磨、建筑、挖掘、 打石子、搬运重物等等,对于他来说,这 12 小时的 织布、纺纱、钻孔、研磨、建筑、挖掘、打石子能不能 被看成是他的生活的表现,是他的生活呢?恰恰 相反,对于他来说,在这种活动停止以后,当他坐 在饭桌旁,站在酒店柜台前,睡在床上的时候,生 活才算开始。在他看来,12 小时劳动的意义并不 在于织布、纺纱、钻孔等等 而在于挣钱 挣钱使他 能吃饭、喝酒、睡觉"⑤,指出工人"他是为生活而 工作的。他甚至不认为劳动是自己生活的一部 分; 相反,对于他来说,劳动就是牺牲自己的生 活"⑥。这里马克思揭示了资本主导下劳动者工 资收入无法满足其生活需要所导致类本质的扭 曲 已经非常明确地彰显了他对工资应该满足工 人类本质发展需要的理论坚持。

随着 19 世纪 50 年代末完成政治经济学批判工作,冯克思逐渐抛弃最低工资论,对资本主义制度下工人工资被压制到最低限度进行了更为深刻的批判。在《1857—1858 年经济学手稿》和《1861—1863 年经济学手稿》两部手稿中,马克思从机器体系和科学发展角度揭露了"资本的趋势也是要把必要劳动减少到最低限度"①,同时提到工人如果能够获得自由时间,对于改善工人阶级的体力、道德和智力状况会产生非常有利的影响,工人作为人的类本质就有可能得到保证。1865 年6月,冯克思在第一国际总委员会会议上作题为《工资、价格和利润》的报告,建构了科学的工资理论。马克思以更加科学的态度批判资本家总想把

① 参见谢富胜、陈瑞琳《马克思的最低工资学说》,载《教学与研究》2016年第8期。

②《马克思恩格斯文集》第1卷第115页。

③ 《马克思恩格斯文集》第1卷第122页。

④ 《马克思恩格斯文集》第1卷第167页。

⑤ 《马克思恩格斯文集》第1卷第715—716页。

⑥ 《马克思恩格斯文集》第1卷第715页。

⑦《马克思恩格斯文集》第8卷第83页。

工资降低到最低限度 把工作日延长到最高限度 , 严重侵害了工人阶级的类本质 ,同时明确提出工资由劳动力价值决定 ,劳动力价值除了取决于纯生理要素 ,还取决于每个国家传统的生活水平。"这种生活水平不仅要满足生理上的需要 ,而且要满足人们赖以生息教养的那些社会条件所产生的某些需要"① ,也就是一定历史条件下一定社会中的"生活需要"。在随后 1867 年出版的《资本论》第一卷中 ,马克思进一步论证了工人工资应该满足正常生活所需 符合人的类本质发展 ,他提出工人工资购买"生活资料的总和应当足以使劳动者个人能够在正常生活状况下维持自己"②。

综上,马克思在其工资理论中对资本主义制度下资本压制工资的批判以及在分析劳动力价值中突出工人阶级的"生活需要",无不体现着他对工人阶级能够获得追求美好生活、满足人的类本质发展需要的工资的理想向度,也折射出他对人类美好生活的探索。

(二)需要理论对"工资满足工人类本质发展需要"的论述

一切人类生存的第一个前提,"也就是一切历 史的第一个前提,这个前提是: 人们为了能够'创 造历史'必须能够生活。但是为了生活,首先就 需要吃喝住穿以及其他一些东西。因此第一个历 史活动就是生产满足这些需要的资料,即生产物 质生活本身"③。马克思将人的生活需要作为唯 物史观的逻辑起点,可见需要理论在其理论体系 中的重要性。在阐述人的需要时,马克思认为需 要是人的本性,人们的生活需要丰富多样,且会随 着社会生活实践的发展而发展,这是人类的本质 属性。在资本主义制度下,工人为了生活进行工 作 但工资却不足以支持他们的生活需要 资本主 导下的社会制度让工人生活发生了全面异化。在 批判这一"异化"过程中,马克思彰显了非常明确 的价值指向: 工人不应该只获得维持生存的最低 工资,而应该获得满足正常生活需要、能够追求美 好生活的工资 这才是符合人的类本质要求。

对人的需要的剖析,马克思主要从两个维度展开:一是需要的丰富性,即人的需要构成了一个丰富的体系;二是需要的发展性,即人的需要是历史地发展着的,存在一个需要的历史序列。这两个维度相互交织构成一个需要体系:从丰富性角

度看、人的需要涵盖物质需要、精神需要、政治需 要以及社会需要等; 从发展性角度看, 人的需要会 随着社会实践发展历史地从低层次向高层次递 进。马克思恩格斯在《德意志意识形态》中指出, 物质生活的活动形式包括物质活动、精神活动、政 治活动、宗教活动等 这些活动形式取决于已经发 达的需求, 而需求的产生是一个历史过程, 论证了 生活需要的丰富构成和历史发展性。④ 在1859年 出版的《〈政治经济学批判〉序言》中,马克思进一 步明确人的生活不只停留在物质生活,还涉及社 会生活、政治生活以及精神生活。⑤ 关于需要的历 史序列 冯克思认为人的需要会随人类社会的发 展从低级系统向高级系统迈进,"已经得到满足的 第一个需要本身、满足需要的活动和已经获得的 为满足需要而用的工具又引起新的需要"⑥。具 体而言 在人类社会发展进程中 人首先满足生存 需要 维持人类自身的生产 继而伴随生产的扩大 逐渐衍生享受需要、发展需要以及最后在自由联 合体中自我解放的需要。这几个层次的需要,既 是历史递进关系,每个需要本身也是历史地发展 着的。以生存需要为例,生产力发展使其内容和 标准也相应地提高,变得更加丰富。在马克思看 来 , 生存需要和享受需要属于低级层次的需要 , 发 展需要和自我解放需要属于高级层次的需要。 "人的全面自由发展的需要"是最高层次需要,发 展需要作为满足自我解放需要的现实关照和回 应 符合人的类本质要求和人类社会发展规律。 可见 需要的发展性不仅指向人的需要升级迭代, 更是指向人的需要的满足应该以人的全面自由发 展为目标。

工人阶级作为人类的自然组成体,关于人的需要的一切性质自然符合工人阶级的需要。然而在资本主导的制度下,工人阶级所获得的工资收入无法满足他们的"人的需要",他们的生活发生了全面异化。在《1844 年经济学哲学手稿》中,马克思系统地阐述了这种异化,异化的结果是"人

①《马克思恩格斯文集》第3卷第73页。

②《马克思恩格斯文集》第5卷第199页。

③ 《马克思恩格斯文集》第1卷第531页。

④ 参见《马克思恩格斯文集》第1卷第575页。

⑤ 参见《马克思恩格斯文集》第2卷第591页。

⑥ 《马克思恩格斯文集》第1卷第531页。

(工人) 只有在运用自己的动物机能——吃、喝、生殖 ,至多还有居住、修饰等等——的时候 ,才觉得自己在自由活动,而在运用人的机能时,觉得自己只不过是动物"①。显然,在资本异化力量的驱使下,工人不仅无法获得满足生活需要的工资收入,甚至连生活时间都变成了劳动时间,他们"只能拥有他想活下去所必需的那么一点"②。马克思对此进行了激烈的批判,对国民经济学把"工人的需要归结为维持最必需的、最悲惨的肉体生活",以及认为"人无论在活动方面还是在享受方面都没有别的需要了"进行了无情地嘲讽。③

马克思在论述人的需要以及批判资本逻辑下工人生活的异化的过程中 非常清晰地勾勒出"工资应该满足工人类本质发展需要"的现实向度,"当人们还不能使自己的吃喝住穿在质和量方面得到充分保证的时候,人们就根本不能获得解放"^④。因此,既然需要是丰富多样和历史地发展着的,那满足劳动者需要的工资决不能是"工资的最低限度",更不能是"最低限度的工资"。

二、具有新内涵的工资的 概念表达及启示

新中国成立以来,我国经历了三次社会主要矛盾的调整,均以"人民的需要"展开。这种将"人民的需要"与"社会主要矛盾"统一起来,基于唯物史观的宏大视野来审视和关怀人民的生活境遇,并将其置于具体历史时期,历史性地追求"人的全面自由发展",无疑是对马克思需要理论最大的继承和发展。⑤ 虽然马克思在其工资理论和需要理论中清晰地彰显了"工资应该满足人的类本质发展需要"的价值指向,但他并没有对工资的这一内涵进行概念性表达。因此,有必要按照马克思的理路,对新时代语境下具有新内涵的工资加以科学表述,并探究其对我国工资保障制度的启示。

(一) 具有新内涵的工资的概念表达

工资新的内涵是基于人民追求美好生活、保障人民平等发展权利提出的,意味着一种更高的工资标准。从这个层面上,考虑到社会中高收入群体的发展权利已经得到很好保障,赋予工资新的内涵对中低收入群体具有更大现实意义,尤其

是对于需要被支付最低工资的劳动者。有学者参照马克思定义劳动力价值的方法认为最低工资资用生产历史和社会条件下劳动者进行劳动力再生产所需要的最低工资水平⑥,按照同一思路,具有新内涵的工资是指在一定历史和社会条件下,对者进行劳动力再生产所需的"满足发展需要"的对者进行劳动力再生产所对者进行劳动力再生产的载体是什么;二是"满足发展需要"的工资不平在现实中是怎样的工资标准,包含哪些构成部分,以及就工资保障制度而言它对工资保障有方定式;三是赋予工资新的内涵在社会价值指向方面是否具备更能反映社会历史发展趋势的特性。

在现代意义上,大多数劳动者通过工资收入 购买生活资料以实现劳动力再生产。因此,劳动 力再生产不仅是劳动者人身的再生产,还应该是 正常家庭生活的再生产,包括物质资料的再生产、 人身再生产、精神再生产以及社会关系再生产。⑦ 从需要角度出发,家庭生活的再生产就是生活需 要不断被满足的过程,涉及一定社会历史条件下 劳动者生活需要的各个方面,可将其归纳为基本 需要和发展需要。⑧ 所谓基本需要是指为维持目 前生活状态和生活方式而产生的生活需要,发展 需要则是为改进目前生活状态和生活方式而产生 的生活需要。基于此,新内涵的工资应该是能够 满足劳动者在一定历史和社会条件下追求美好生 活、满足发展需要的工资水平。这个"满足发展需 要"的工资水平不仅要满足劳动者家庭最低限度 的温饱,还要满足其家庭发展智力、道德以及精神 等方面能力,保证劳动者能够维持公民尊严并积 极参与教育、娱乐和其他社会活动的基本权利。 借鉴欧美国家在"生活工资运动"中确定生活工资

① 《马克思恩格斯文集》第1卷第160页。

②《马克思恩格斯文集》第1卷第227页。

③ 《马克思恩格斯文集》第1卷第226页。

④ 《马克思恩格斯文集》第1卷第527页。

⑤ 参见侯耀文《马克思需要理论的建构序列及其当代性》,载《教学与研究》2020 年第9期。

⑥ 参见李钟瑾、陈瀛、齐昊等《生存工资、超时劳动与中国经济的可持续发展》,载《政治经济学评论》2012 年第 3 期。

⑦ 参见俞吾金《作为全面生产理论的马克思哲学》,载《哲学研究》2003 年第 8 期。

⑧ 参见胡乐明《"生活需要"的政治经济学分析》,载《马克思主义研究》2019 年第11 期。

标准的依据,满足发展需要的工资标准涉及一国一定历史条件下平均工资水平以及家庭支出项目,主要包括住房及基本生活用品支出、子女抚养费用(含教育支出)、食品支出、交通费、医疗费、休闲娱乐以及社会保障等方面的支出等。①显然,从工资保障角度,相比最低工资,赋予工资新的内涵意味着满足更大范围劳动者在更大程度上的生活需要。

此外 追求美好生活是人类的本质使然 从人的类本质发展角度 将人民追求美好生活纳入工资本质内涵 不仅意味着更高工资水平 ,更意味着可以为劳动者的解放提供前提——在质和量方面都足够充裕的物质生活条件,对此马克思和恩格斯在《德意志意识形态》中已经深刻阐明。② 可见 拓展工资内涵所代表的对更大范围劳动者的生活需要在更大程度上的满足,对人类追求美好生活意义重大。在社会伦理层面,工资新的内涵代表了一种更符合人类本质发展规律的社会所值指向,即促进人的全面自由发展。满足发展需要的工资水平为美好生活所带来的物质前提是"使人真正摆脱动物性基本需要而满足人的发展需要的物质生活条件。在这种条件下,人的发展需要成为社会关注的重点并且能够得到满足"③。

由此 按照马克思的理路 我们可以对被赋予新内涵的工资进行概念表述。具有新内涵的工资是指在一定历史和社会条件下,确保劳动者本人及家庭成员追求美好生活所需的工资水平,能够满足劳动者的基本需要和发展需要,可以促使劳动者朝全面自由的方向发展。其中,暗含了三个内涵本质:一是工资的内涵规定是一个历史过程,随着社会经济发展,工资的本质内涵要不断丰富发展;二是由工资内涵决定的工资标准和构成在不同国家不同历史发展阶段会有差异,取决于一国在一定历史条件下的生产力发展状况;三是当社会经济发展到一定阶段,美好生活具备了从生活向往转变为生活样式的逻辑通路时^④ 将美好生活纳入工资内涵才具备实践基础。

(二)新的工资内涵对工资保障的启示

在多数国家,工资保障制度主要是指最低工资制度,我国《劳动法》第四十八条规定"国家实行最低工资保障制度"。我国最低工资制度从实施之日起就发挥了重要作用,有效地保障了城镇

低收入群体的基本生活,缓解了城镇居民的收入差距,维护了社会稳定。⑤ 但同时我国最低工资制度还有诸多不完善之处⑥ 尤其是最低工资标准与国际平均水平相比偏低。以最低工资占城镇职工平均工资的比值为例,根据 2021 年《中国统计年鉴》数据测算,全国最低工资标准最高的是上海31080 元/年,2020 年全国城镇职工平均工资为72328.6 元/年,两者比值为 42.97%,国际上这一比值通常在 40% —60% 之间。可见,进入新时代,面对人民日益增长的追求美好生活的需要,最低工资标准显然难以满足。如前所述,赋予工资新的内涵对低收入群体有更大现实意义,从而对我国工资保障制度具有相应的启示价值。

首先,工资的内涵规定是一个历史过程,随着社会经济的发展,需要不断丰富发展工资内涵。因此对我国工资保障制度的第一个启示是:从唯物史观视野看待工资保障制度,随着我国生产力发展,历史地将"美好生活需要"纳入保障体系是时代之需。党的十九大报告提出了"更好满足人民在经济、政治、文化、社会、生态等方面日益增了"五位公济、政治、文化、社会、生态等方面日益增了"五位人民对全面表达》对"丰裕物质前提条件"提出了更高要求。显然,低收入群体对美好生活的需要是全体人民对美好生活需要的重要一环,没有弱势群体的美好生活,就谈不上全体人民的美好生活。因此,我国工资保障制度将"美好生活的是好生活。因此,我国工资保障制度将"美好生活的方式,是帮助包括低收入劳动者在内的全体人民实现对美好生活的追求。

① H. Ciscel David, "The Living Wage Movement: Building a Political Link from Market Wages to Social Institutions," *Journal of Economic Issues*, Vol. 34, No. 2, 2000.

② 参见《马克思恩格斯文集》第1卷第527页。

③ 于春玲、曾孟《马克思〈1844 年经济学哲学手稿〉中的美好生活观》,载《东北大学学报》2020 年第 2 期。

④ 参见项久雨《论美好生活的马克思主义逻辑》,载《马克思主义研究》2020 年第7期。

⑤ 参见张世伟、贾朋《最低工资标准调整的收入分配效应》,载 《数量经济技术经济研究》2014年第3期。

⑥ 参见安华、赵云月《最低工资与社会保障协调发展机制研究》载《中州学刊》2019年第5期。

⑦ 习近平《决胜全面建成小康社会,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告》第11—12页。

⑧ 参见刘荣军《马克思对"社会生活"的论述与新时代美好生活需要》裁《马克思主义研究》2020年第6期。

其次 新的工资内涵所代表的更高工资标准 并非意味着要否定最低工资标准 ,而是要在最低 工资基础上对工资保障制度进行补充。因此第二 个启示是: 建构多层次的工资保障制度体系 ,最低 工资是基础性机制,建构美好生活的工资保障制 度应作为最低工资的有条件补充。在当前我国社 会历史条件下,这种新的工资保障制度首先以政 策性概念提出,明确这种新的工资标准是为了更 好满足人民的美好生活需要。作为最低工资制度 的补充 美好生活的工资保障制度覆盖范围仍要 以中低收入群体为主 提高他们的劳动所得 使其 具备追求美好生活乃至朝全面自由方向发展的物 质前提条件。至于这种新保障工资的标准,主要 参照一地平均工资水平以及当地居民正常生活的 支出情况 类似最低工资标准的确定 ,各地区依据 经济发展实际情况确定合适标准。

最后 具有新内涵的工资可以为劳动者朝全 面自由方向发展提供物质前提条件 符合我国社 会历史发展的趋势。因此第三个启示是: 在工资 保障制度中体现国家意识 突出中国特色社会主 义的核心价值取向,即促进人的全面自由发展。 当前 工资保障制度的主体是最低工资制度 其设 立的初衷虽然也是为了提高低收入群体的工资水 平 但在设立工资标准时仍是以满足劳动者在生 存意义上的生活为出发点,无法帮助他们实现对 美好生活的追求, 遑论人的全面自由发展。 马克 思在《1844年经济学哲学手稿》中论证了在社会 主义前提下,"人的需要的丰富性"将会促使人朝 全面自由的方向发展,也就是"人的本质力量得到 新的证明 人的本质得到新的充实"①。在中国特 色社会主义制度下 ,我国坚持以公有制为主体多 种所有制经济共同发展、按劳分配为主体多种分 配方式并存以及社会主义市场经济体制在内的基 本经济制度,决定了劳动力再生产是一种"自觉" 行为,保证人民朝着人的全面自由发展的方向前 进。②

三、赋予工资新的内涵的现实意义

党的十九大报告作出中国特色社会主义进入 新时代的伟大论断,意味着我国社会发展进入新 的历史方位,它所代表的是社会生产力水平和社 会生产能力在总体上达到较高水平的历史阶段,为人民追求美好生活提供了丰裕的物质前提条件。正是基于此,将美好生活纳入工资内涵才具备了实践基础,赋予工资新的内涵才具有现实意义。从而,新时代语境是指这样的一个时代环境:社会生产力水平大幅提高,人民追求美好生活具备从理想到现实的逻辑通路。当前历史阶段赋予工资新的内涵具有以下三个重要的现实意义:一是可以将人民的美好生活需要具象化;二是能够拓展我国工资制定的伦理标准;三是有助于突出中国特色社会主义建设中促进全体人民朝全面自由方向发展的价值旨归。

(一)将人民的美好生活需要具象化

新时代"美好生活"以一种新的时代样态进入 我们视野,"这不仅是中国社会生活变迁的宏观叙 事 更是与人民的现实生活、内在需要有着深度联 结的微观叙事"③。宏观层面,美好生活代表从 "物质文化需要"到"美好生活需要"的全面提升: "人民美好生活需要日益广泛,不仅对物质文化生 活提出了更高要求,而且在民主、法治、公平、正 义、安全、环境等方面的要求日益增长"④ 是一个 综合性概念。微观层面,美好生活对劳动者而言 就是实实在在的生活,包括所处社会是否安全、稳 定 生命财产是否得到切实可行的保护 环境是否 宜居 邻里关系是否和谐 吃喝住穿在质和量方面 是否得到充分保证 生病时是否可以得到医治 是 否能够通过教育发展智力、道德以及精神并获得 上升的渠道等 是一个具体化概念。因此 美好生 活是要通过人的系统实践来推进才能实现的,也 就是要将美好生活需要放进历史的社会实践中去 考察 将美好生活需要具象化。⑤

将美好生活具象化需要一个载体。对社会绝 大多数劳动者而言,工资收入是其家庭生活支出

① 《马克思恩格斯文集》第1卷第223页。

② 参见黄文义、胡乐明《试论提高我国劳动者工资收入的理路》,载《教学与研究》2021年第7期。

③ 参见项久雨《论美好生活的马克思主义逻辑》,载《马克思主义研究》2020 年第7期。

④ 习近平《决胜全面建成小康社会,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告》第11页。

⑤ 参见侯耀文《马克思需要理论的建构序列及其当代性》,载《教学与研究》2020年第9期。

的主要来源,工资水平高低在很大程度上决定了 家庭在衣食住行、教育、医疗、休闲娱乐以及社会 保障等方面的满足程度 因此 将美好生活纳入工 资内涵可实现这种具象化。赋予工资新的内涵, 就是把劳动者对美好生活的诉求嵌入一次分配, 这是因为我国解决社会公平问题,不能主要依靠 二次分配或三次分配 更为根本的 ,是主要依靠一 次分配,也就是按劳分配。① 从促进社会公平意义 上讲 赋予工资新的内涵对实现美好生活还有一 个更深层的推动作用 那就是缩小工资收入差距, 让劳动者感受到更多的社会公平,这是美好生活 的重要内涵之一。很多时候,生活是否美好是劳 动者心中的一种主观感受,"相对工资的差距"对 劳动者主观感受的影响不比"绝对工资的多寡" 小。正如马克思所说 "一座房子不管怎样小,在 周围的房屋都是这样小的时候,它是能满足社会 对住房的一切要求的。但是,一旦这座小房子近 旁耸立起一座宫殿,这座小房子就缩成茅舍模样 了。"②

(二)拓宽我国工资制定的伦理标准

市场经济条件下,劳动力市场上工资水平由 市场决定 取决于劳动力价值、劳动力供求以及劳 资关系三个维度,这在马克思的《雇佣劳动与资 本》《工资、价格和利润》《资本论》等著作中已经 得到科学阐释。这里我们所论述的工资制定是从 工资保障的社会伦理视角,政府通过立法形式确 保中低收入群体的工资收入,是对市场化工资决 定机制的微观经济政策干预。显然,从保障劳动 者的工资所得、缩小贫富差距、纾解社会贫困问题 等角度 在工资保障制度体系中加入美好生活的 保障性工资 相比单纯的最低工资标准 大大拓宽 了这种政策性工资的伦理广度,而且是与社会生 产力发展相一致的代表社会发展规律的伦理标 准。新时代美好生活不是部分人的美好生活,而 是全体人民的美好生活,劳动者中的低收入群体 恰恰是全体人民实现美好生活的关键少数。美好 生活的保障性工资作为一种新的工资伦理标准, 其提出就是为了帮助这些关键少数人实现对美好 生活的追求,从而助力实现人民整体的美好生活, 达到共同富裕。

以"美好生活"拓宽工资制定标准,不仅可以 为低收入群体提供追求美好生活的物质基础,更 重要的是可以彰显中国特色社会主义建设"以人 民为中心"的发展思想 是社会伦理关怀的具体体 现。这种伦理关怀有助干新时代美好生活需要社 会主体的伦理塑造,促进社会主体的人格完善。③ 劳动者作为社会主体的大多数,人格完善有赖于 他们的工资收入能够维持其家庭过上有尊严的生 活 除了基本需要得到满足之外 发展需要也要得 到满足 例如高品质的文化需要、公平正义的政治 需要、有尊严的社会需要以及和谐美丽的生态需 要等。④ 我们党正是基于这样的人民情怀 在十九 大报告中作出社会主要矛盾发生变化的重大判 断 深刻体现了"执政党—人民"在中国道路实践 中的内在融合。"永远把人民对美好生活的向往 作为奋斗目标"⑤彰显了我们党坚定推动新时代 美好生活实践的价值旨归 即坚持发展为了人民, 以人民为中心、人民至上等。

(三)突出人的全面发展的价值旨归

中国特色社会主义最大的特色就在于人民性新时代美好生活的社会主体是人民。习近平在纪念马克思诞辰 200 周年大会上的讲话中,引用恩格斯的话对"美好生活"内涵进行精辟概述,"在社会主义条件下,社会应该'给所有的人提供健康而有益的工作,给所有的人提供克裕的物质生活和闲暇时间,给所有的人提供真正的充分的自由'";他进一步提出,"在更高水平上实现幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶,让发展成果更多更公平惠及全体人民,不断促进人的全面发展,朝着实现全体人民共同富裕不断迈进"⑥。可见,不断引领和促进人的全面自由发展是中国特色社会主义美好生活的实践特色,建设美好生活就是要从各个层面

① 参见何秉孟、姜辉《当代世界市场经济的不同模式》,载《马克思主义研究》2006 年第 3 期。

② 《马克思恩格斯文集》第1卷第729页。

③ 参见肖祥《美好生活与马克思主义伦理学生活化》,载《浙江 社会科学》2019 年第 6 期。

④ 参见秦维红、张玉杰《马克思需要理论视域中"美好生活需要"探析》载《马克思主义理论学科研究》2020 年第4期。

③ 习近平《决胜全面建成小康社会,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告》第1页。

⑥ 习近平《在纪念马克思诞辰 200 周年大会上的讲话》,人民出版社 2018 年版第 20—21 页。

创造促进人的全面发展的劳动解放生态。① 赋予 工资新的内涵主要是帮助全体人民中低收入群体 具备追求美好生活的物质条件,助力全体人民实 现美好生活,突出了中国特色社会主义建设中促 进"人的全面自由发展"的价值旨归。

"历史总是伴随着人们追求美好生活的脚步 向前发展的。"②在历史发展演化进程中,中国特 色社会主义道路以改善人民的生存境遇为主线, 以高扬人的全面自由发展为价值主旨,不断推进 中国的社会主义现代化建设。党的十八大以来, 习近平多次强调"我们的人民热爱生活 期盼有更 好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠 的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的 居住条件、更优美的环境 期盼孩子们能成长得更 好、工作得更好、生活得更好"③ ,中国特色社会主 义道路"是指引中国人民创造自己美好生活的必 由之路"④。这种把国家发展道路上升到实现美 好生活的高度,正是中国共产党执政为民的最好 体现 也深刻体现在历次社会主要矛盾的调整之 中。从唯物史观视角,"物质文化需要"属于低级 系统需要 是与较低生产力发展水平相适应的历 史阶段 "美好生活需要"属于较高级系统需要 是 与较高生产力发展水平相适应的历史阶段。新时 代美好生活的生活样式高于之前任何历史阶段的 生活样式,但与共产主义阶段的生活样式还有较 大差距 是处在满足人的基本需要向全面自由发 展需要的过渡阶段。这种"以人民为中心"的发展 模式将道路的发展进程与人的发展进程结合起 来 将国家的美好前景与人的美好生活结合起来, 突出了"国家一人民"的统一性,也突出了中国特 色社会主义道路与"人的全面自由发展"的统一 性。

四、结 语

习近平指出 "不论时代怎样变迁,不论社会怎样变化,我们党全心全意依靠工人阶级的根本方针都不能忘记、不能淡化,我国工人阶级的地位和作用都不容动摇、不能忽视。"⑤对企业和资本而言,劳动者所获报酬是企业生产的成本;对于社会而言,这些报酬则是扩大国内需求、提高人民生活水平的主体收入,是实现社会主义生产目的的

(黄文义: 三明学院经济与管理学院副教授,中国社会科学院经济研究所访问学者; 胡乐明: 中国社会科学院大学经济学院特聘教授,中国社会科学院经济研究所副所长)

(责任编辑:王潇锐)

① 参见刘雨亭《"美好生活论"与马克思劳动解放理论的中国样态》载《社会主义研究》2020 年第1 期。

② 习近平《在"一带一路"国际合作高峰论坛圆桌峰会上的闭幕词》 载《人民日报》2017年5月16日。

③ 习近平《习近平谈治国理政》外文出版社2014年版第4页。

④ 习近平《习近平谈治国理政》第2卷,外文出版社2017年版第51页。

⑤ 习近平《在庆祝"五一"国际劳动节暨表彰全国劳动模范和先进工作者大会上的讲话》人民出版社 2015 年版第 11 页。